









# Piano di Sviluppo e Coesione della Città Metropolitana di Reggio Calabria Delibera del CIPESS n. 81/2021

# STATO DI AVANZAMENTO E RELAZIONE DI ATTUAZIONE ANNUALE ALLA DATA DEL 31 DICEMBRE 2024

# Sommario

1.	IDENTIFICAZIONE PIANO	3
2.	AUTORITÀ RESPONSABILE	3
3.	ORGANISMO DI CERTIFICAZIONE	3
4.	GENESI DEL PIANO*	3
5.	PSC - QUADRO D'INSIEME (Sezione ordinaria e Sezioni speciali)	4
6.	STATO DI ATTUAZIONE DEL PSC	7
6.1 F	PROCEDURE DI ATTIVAZIONE	7
6.2 <i>F</i>	AVANZAMENTO PROCEDURALE AFFIDAMENTI PER CIASCUN INTERVENTO	7
6.3 <i>F</i>	AVANZAMENTO FINANZIARIO	8
7.	MOTIVAZIONI IN MERITO ALL'EVENTUALE SCOSTAMENTO DELLA SPESAREALIZZATA RISPETTO ALLE PREVISIONI CONTENUTE NEL PIANO FINANZIARIO	<u>C</u>
8.	QUADRO DELLE ECONOMIE	<u>S</u>
9.	MODALITÀ DI GESTIONE DEI MECCANISMI SANZIONATORI	<u>9</u>
10. 10.1	MODIFICHE NELL'AMBITO DELL'ATTUAZIONERIPROGRAMMAZIONI	
10.2	DEFINANZIAMENTI	100
11.	OBBLIGAZIONI GIURIDICAMENTE VINCOLANTI- OGV (Punto 4, Delibera CIPESSN.2/2021) - FOCUS	11
12.	ATTIVITÀ DI MONITORAGGIO	111
13.	ATTIVITÀ DI CONTROLLO	13
14.	ASSISTENZA TECNICA	15
15.	INFORMAZIONE E PUBBLICITÀ	15
16.	Allegati	1e

### 1. IDENTIFICAZIONE PIANO

Amministrazione di riferimento	Città Metropolitana di Reggio Calabria – Settore 10 "Pianificazione -Valorizzazione del territorio - Leggi speciali"
	territorio - Leggi speciali
Atto di approvazione	Delibera CIPESS n. 81 del 22/12/2021 – Piano Sviluppo e Coesione della Città
	Metropolitana di Reggio Calabria
Altri riferimenti normativi	1) Delibera CIPESS n. 2 del 29 aprile 2021 "Fondo Sviluppo e Coesione. Disposizioni quadro per
	il piano sviluppo e coesione"
	2) Delibera CIPESS n. 86 del 22 dicembre 2021 "Fondo Sviluppo e Coesione. Piano sviluppo e
	coesione. Modalità unitarie di trasferimento delle risorse. Delibera CIPESS n. 2/2021, punto c)"

# 2. AUTORITÀ RESPONSABILE

Con Decreto del Sindaco Metropolitano n. 41 del 11/10/2017 è stato designato, quale Responsabile Unico del *Patto per lo Sviluppo della Città Metropolitana di Reggio Calabria*, l'Ing. Pietro Foti, Dirigente dell'allora *"Settore Pianificazione territoriale - Urbanistica - Espropri"*. A seguito della confluenza dello strumento programmatorio del Patto nel PSC, giusta Delibera CIPESS 81/2021, con Decreto del Sindaco Metropolitano n. 54/2022, l'Autorità Responsabile del PSC è stata confermata in capo al medesimo Ing. Pietro Foti, quale Dirigente del Settore rinominato *"Settore 10 - Pianificazione - Valorizzazione del territorio - Leggi speciali"*.

Con Decreto Sindacale n. 27 del 10/12/2024 l'avv. Umberto NUCARA, Segretario/Direttore Generale dell'Ente, già dirigente ad interim del Settore 10 "Pianificazione – Valorizzazione del Territorio – Leggi Speciali" in forza del Decreto del Sindaco Metropolitano n. 25 del 02/12/2024, è stato individuato quale Autorità Responsabile del PSC, a seguito del collocamento in aspettativa dell'ing. Pietro Foti. Con ulteriore Decreto Sindacale n. 9 del 07/04/2025, l'ing. Domenica Catalfamo è stata individuata come Autorità Responsabile del PSC, con decorrenza 22/04/2025.

## ORGANISMO DI CERTIFICAZIONE

Con Decreto del Sindaco Metropolitano n. 52 del 02/10/2019 è stato designato, quale Responsabile per la Certificazione del Patto per lo Sviluppo della Città Metropolitana di Reggio Calabria, il Dott. Vincenzo Cuzzola, Dirigente del Settore 4 "Servizi Finanziari – Tributi – Partecipate" della Città Metropolitana di Reggio Calabria. A seguito della confluenza dello strumento programmatorio del Patto nel PSC, giusta Delibera CIPESS 81/2021, con Decreto del Sindaco Metropolitano n. 54/2022, l'Organismo di Certificazione del PSC è stato confermato in capo al medesimo Dott. Vincenzo Cuzzola, quale Dirigente del Settore 4 "Servizi Finanziari – Tributi – Partecipate".

Con Decreto sindacale n. 19 del 06/10/2023, in considerazione dell'intervenuta risoluzione del rapporto di lavoro per raggiunti limiti di età del Dott. Vincenzo Cuzzola, l'incarico di direzione *ad interim* del citato Settore 4 "Servizi Finanziari - Tributi - Partecipate", è stato affidato all'Ing. Fabio Vincenzo Nicita, il quale è subentrato anche nelle funzioni di O.d.C. per il PSC.

Con Decreto sindacale n. 8 del 07/04/2025, il dott. Crupi, in conformità alle determinazioni già assunte per la gestione del Patto per il Sud, prima, e del PSC, successivamente all'adozione della Delibera CIPESS n. 81/2021, con Decreto Sindacale n. 7/2025 è stato confermato quale Organismo di Certificazione della spesa per il PSC della CMRC.

## 4. GENESI DEL PIANO

Con la delibera CIPE n. 26 del 10 agosto 2016, recante «Fondo sviluppo e coesione 2014-2020. Piano per il Mezzogiorno. Assegnazione risorse», è stato destinato alla Città Metropolitana di Reggio Calabria l'importo di 133 milioni di euro a valere sulle risorse del FSC 2014-2020. Il predetto importo è stato successivamente integrato con delibera CIPE 4 aprile 2019, n. 15, recante «Fondo sviluppo e coesione 2014-2020. Patti per lo sviluppo delle Città metropolitane del Mezzogiorno. Assegnazione risorse al Piano straordinario asili nido», che ha destinato ulteriori 3 milioni di euro per ciascuna Città Metropolitana del Mezzogiorno.

Il Piano di Sviluppo e Coesione, deliberato dal CIPESS secondo quanto specificato nel paragrafo che segue, ha, dunque, un valore complessivo pari a 136,00 milioni di euro, di provenienza contabile 2014-2020:

Programmazione FSC	Numero totale interventi al 31.12.2023	Finanziamento FSC	Trasferito al 31.12.2024
--------------------	---	-------------------	--------------------------

Piano d	i Sviluppo e Coesione della Città			
Metropol	litana di Reggio Calabria (già Patto	252	136 M€	56 M€*
	per il Sud)			

Nel corso dell'anno 2023 il DPCOE ha avviato l'istruttoria preordinata alla verifica del raggiungimento delle OGV al 31/12/2022. La procedura si è conclusa con l'approvazione dei relativi esiti da parte della Città metropolitana (prot. in uscita n. 21102 del 05/03/2024), trasmessa in riscontro alla nota prot. n. 1307 dell'01/03/2024, acquisita in atti della Città metropolitana con prot. n. 20226 del 04/03/2024, da cui sono risultate non conseguite due OGV per 1.180.000 euro, relative agli interventi 1CMRC044, recante il CUP H34E17000020001 (350.000,00 euro) e 1CMRC0148, recante il CUP H31E16000260001 (830.000,00 euro). I predetti interventi sono transitati nella programmazione regionale FSC 2021-2027. Consequenzialmente la situazione del PSC al 31/12/2024 è la seguente:

Programmazione FSC	Numero totale interventi al 31.12.2024	Finanziamento FSC	Trasferito al 31.12.2024
Piano di Sviluppo e Coesione della Città Metropolitana di Reggio Calabria (già Patto per il Sud)	260*	134,8 M€	72,6 M€*

<sup>\*</sup> Si fa presente che le somme già trasferite al 31/12/2024 includono anche € 367.495,46 relativi all'ID 148 (definanziato) ed € 17.500,00 relativi all'ID 44 (definanziato). Sono attualmente in corso interlocuzioni con la Regione Calabria per il recupero degli importi in questione sulla programmazione FSC 2021-2027, su cui sono transitati i due interventi definanziati.

# 5. PSC - QUADRO D'INSIEME (Sezione ordinaria e Sezioni speciali)

Con Delibera CIPESS n. 81 del 22 dicembre 2021, all'esito dell'istruttoria condotta ai sensi dell'art. 44, comma 7, del Decreto Legge n. 34 del 2019, è stato approvato, in prima istanza, il Piano di Sviluppo e Coesione della Città Metropolitana di Reggio Calabria del valore complessivo pari a 136,00 milioni di euro, di provenienza contabile 2014-2020.

All'esito dell'attività di assestamento (correzione-integrazione) delle Aree Tematiche, le finalità perseguite con le risorse del Fondo Sviluppo e Coesione ricomprese nel PSC della Città Metropolitana di Reggio Calabria sono quelle rinvenibili nelle tabelle che seguono, corredate degli Obiettivi e degli Indicatori di Realizzazione e di Risultato, proposti dalla Città Metropolitana e approvati dal Comitato di Sorveglianza in data 24/05/2022, individuati anch'essi nel rispetto delle disposizioni della Delibera CIPESS n. 2/2021 e in coerenza con quelli previsti dalla programmazione comunitaria 2014-2020 o, laddove non disponibili, del PAR FSC 2007-2013.

Tabella 1 – PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno Aree Tematiche cui appartengono gli interventi del PSC (Delibera CIPESS n. 2/2021)			
3 COMPETITIVITÀ IMPRESE	Interventi a sostegno di strutture, investimenti e servizi per la competitività delle imprese in tutti i settori, ivi inclusi i settori dell'agricoltura, del turismo e delle imprese culturali e creative		
4 ENERGIA	Interventi volti ad incrementare l'efficienza energetica, anche mediante la diffusione dei sistemi di produzione di energia rinnovabile e delle smart grid, reti e punti di accumulo dotati di tecnologie intelligenti		
5 AMBIENTE E RISORSE NATURALI	Interventi volti a tutelare la biodiversità, a ridurre l'inquinamento anche attraverso bonifiche di siti inquinati, a favorire l'adattamento ai cambiamenti climatici e contrastare i rischi del territorio, alla gestione delle risorse idriche, alla gestione del ciclo dei rifiuti e alla valorizzazione, anche a fini di sviluppo, delle risorse naturali		
6 CULTURA	Interventi di tutela e valorizzazione del patrimonio culturale, del paesaggio e promozione delle attività culturali		
7 TRASPORTI E MOBILITÀ	Interventi per lo sviluppo delle reti e dei servizi di trasporto di persone e merci in campo stradale, ferroviario, marittimo e aereo, sia con riferimento alle reti TEN-T e alle direttrici e nodi di accesso alle medesime, nonché per la promozione della mobilità regionale e urbana sostenibile e logistica urbana		

8 RIQUALIFICAZIONE URBANA	Interventi di infrastrutturazione e riqualificazione ad uso civile di edifici e spazi pubblici volti ad ospitare servizi e attività di interesse collettivo, ivi comprese le finalità di rigenerazione delle periferie, di infrastrutture verdi urbane, di strutture per la promozione della pratica sportiva, di miglioramento della sicurezza e legalità dei luoghi
10 SOCIALE E SALUTE	Interventi per favorire l'accesso ai servizi di natura socio-assistenziale e sanitaria, di promozione dell'inclusione di categorie fragili della popolazione, ivi incluse persone con background straniero e comunità emarginate, di contrasto al rischio di povertà e deprivazione materiale, anche mediante il potenziamento delle infrastrutture dedicate
11 ISTRUZIONE E FORMAZIONE	Interventi volti a favorire il rafforzamento dei sistemi di istruzione e formazione, l'accesso alle competenze, l'apprendimento permanente, anche mediante il potenziamento delle infrastrutture educative e formative
12 CAPACITÀ AMMINISTRATIVA	Interventi volti ad incrementare le capacità tecniche dell'Amministrazione, ivi compresa l'assistenza tecnica volta a supportare gestione, monitoraggio, controlli, verifiche e valutazioni degli interventi

Tabella 2 – PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno

AREA TEMATICA	SETTORE DI INTERVENTO	OBIETTIVI	INDICATORI DI REALIZZAZIONE	INDICATORI DI RISULTATO
		Rafforzare la crescita sostenibile e la competitività delle PMI e la creazione di posti di lavoro, anche grazie a	IO 3.1.1 - Numero di imprese coinvolte	IR 3.1.1 - Presenze presso le strutture di ricettività coinvolte
3 - COMPETITIVITÀ IMPRESE	3.1 INDUSTRIA E SERVIZI	investimenti pubblici mirati alla realizzazione e/o all'adeguamento degli insediamenti produttivi o alla realizzazione o adeguamento di strutture, investimenti e servizi per la competitività delle imprese in tutti settori, ivi inclusi i settori dell'agricoltura, del turismo e delle imprese culturali e creative	IO 3.1.2 - Superficie oggetto di intervento (immobili e spazi da adibire a servizi e attività imprenditoriali nuove o migliorate)	IR 3.1.2 - Percentuale (%) di popolazione – rapporto al numero di residenti totali del Comune – interessata da progetti/interver di rivitalizzazione di aree degradate per servizi e attività imprenditoriali nuove o migliorate
, FNFDCIA	4.1 – EFFICIENZA ENERGETICA	Incrementare l'efficienza energetica di edifici, strade e insediamenti pubblici, anche mediante la diffusione dei sistemi	IO 4.1.1 - Edifici e spazi pubblici con prestazione energetica migliorata	IR 4.1.1 – Diminuzione del consumo di energia primaria degli edifici e degli spazi pubblici
I - ENERGIA	4.2 - ENERGIA RINNOVABILE	di produzione di energia rinnovabile e delle smart grid, reti e punti di accumulo dotati di tecnologie intelligenti	IO 4.2.1 – Progetti per la produzione di energia da fonti rinnovabili	IR 4.2.1 – Totale energia rinnovabile prodo
			IO 5.1.1 - Opere di protezione recentemente costruite o consolidate contro le frane o le inondazioni (fasce costiere, rive fluviali, rive lacustri, ecc.)	IR 5.1.1 - Popolazione che beneficia di mis di protezione contro le catastrofi naturali connesse al clima
	ADATTAMENTO CLIMATICO		IO 5.1.2 - Interventi per la messa in sicurezza degli edifici scolastici	IR 5.1.2 - Popolazione che beneficia di m di protezione contro rischi naturali non connessi al clima e rischi causati da attiv umane
			IO 5.1.3 - Opere strategiche/rilevanti migliorate o adeguate dal punto di vista sismico	
5 - AMBIENTE E RISORSE NATURALI			IO 5.2.1 - Lunghezza delle condotte nuove o rinnovate per i sistemi di distribuzione pubblici di approvvigionamento idrico	IR 5.2.1 - Utenze servite dalle reti pubblici di approvvigionamento idrico realizzate o migliorate
			IO 5.2.2 - Lunghezza delle condotte nuove o rinnovate per la rete pubblica di raccolta delle acque reflue	IR 5.2.2 - Utenze che usufruiscono di impi pubblici almeno secondari di trattamento delle acque reflue
	5.3 – RIFIUTI		IO 5.3.1 - Interventi di potenziamento e/o miglioramento dei servizi di raccolta differenziata	IR 5.3.1 - Incremento percentuale delle utenze servite dai servizi di raccolta differenziata
	_		IO 5.5.1 - Infrastrutture verdi beneficiarie di un sostegno per fini diversi dall'adattamento ai cambiamenti climatici: superficie degli habitat beneficiari di un intervento volto a raggiungere un migliore stato di conservazione (ha)	IR 5.5.1 - Popolazione che ha accesso a infrastrutture verdi nuove o migliorate
5 - CULTURA	6.1 – PATRIMONIO	Promuovere la cultura e rafforzarne il ruolo, per concorrere a realizzare un'Italia e un'Europa più vicine ai	IO 6.1.1 - Numero di edifici e siti culturali/turistici beneficiari di un	IR 6.1.1 - % di edifici e siti di interesse stoi artistico recuperati e resi nuovamente fru o accessibili, su quelli oggetto di intervent
U- COLTONA	E PAESAGGIO cittadini; tutelare e valorizzare il patrimonio culturale e paesaggistico locale		sostegno, nuovi o modernizzati	IR 6.1.2 - Numero di potenziali fruitori di edifici, siti o servizi culturali/turistici nuov modernizzati

modernizzati

	7.1 - TRASPORTO STRADALE	Sviluppare e rafforzare una mobilità locale, regionale e nazionale,	IO 7.1.1 - Numero di infrastrutture stradali nuove o modernizzate	IO 7.1.1 - Metri lineari di infrastrutture stradali nuove o modernizzate su cui si interviene
7 - TRASPORTI E MOBILITÀ	7.5 – MOBILITÀ URBANA	intelligente, intermodale, resillente ai cambiamenti climatici e sostenibile; promuovere la mobilità urbana multimodale sostenibile, quale parte della transizione verso un'economia a zero emissioni nette di carbonio	IO 7.5.1 - Numero di nuove aree di parcheggio	IO 7.5.1.1 - Numero di nuovi stalli realizzati
		Promuovere lo sviluppo sociale ed economico e la sicurezza nelle aree urbane, per concorrere a realizzare	IO 8.1.1 - Numero di interventi di riqualificazione urbana (spazi e/o edifici di pubblica utilità)	IR 8.1.1 - Metri quadri di superficie interessate da interventi di riqualificazione urbana, su spazi ed edifici di pubblica utilità
8 - RIQUALIFICAZIONE URBANA	8.1 - EDILIZIA E SPAZI PUBBLICI	un'Italia e un'Europa più vicine ai cittadini. Riqualificare edifici e spazi pubblici volti ad ospitare servizi e attività di interesse collettivo, ivi comprese le finalità di rigenerazione delle periferie, di infrastrutture verdi urbane, di strutture per la promozione della pratica sportiva, di miglioramento della sicurezza e legalità dei luoghi	IO 8.1.2 - Numero di servizi offerti, presso spazi e/o edifici di pubblica utilità riqualificati	IR 8.1.2 - Numero di utenti beneficiari dei servizi nuovi o modernizzati offerti, presso spazi e/o edifici di pubblica utilità riqualificati
10 - SOCIALE E SALUTE	Incentivare l'inclusione attiva, per promuovere le pari opportunità, la non discriminazione e la partecipazione attiva; migliorare l'accesso paritario e tempestivo a servizi di qualità, sostenibili e a prezzi accessibili, compresi i servizi che promuovono l'accesso agli alloggi e all'assistenza incentrata sulla persona, anche in ambito sanitario, anche mediante il potenziamento delle infrastrutture dedicate in ambito sociale e sanitario, per concorrere a realizzare un'Italia e		IO 10.1.1 - Numero di strutture per l'infanzia oggetto di intervento	IR 10.1.1 - Numero di utenti delle strutture per l'infanzia nuove o modernizzate
11 - ISTRUZIONE E FORMAZIONE			IO 11.1.1 - Numero delle classi nelle strutture scolastiche nuove o modernizzate	IR 11.1.1 - Numero annuale di utenti nelle strutture scolastiche nuove o modernizzate
		Rafforzare la capacità istituzionale delle autorità pubbliche e delle parti	IO 12.1.1 - Organismi pubblici	IR 12.1.1 - Strumenti di studio e pianificazione acquisiti
12 - CAPACITÀ	12.1 - RAFFORZAMENTO P.A.	interessate per un'Amministrazione Pubblica efficiente; sostenere azioni necessarie per l'Amministrazione e	coinvolti nell'attuazione e gestione dell'intervento	IR 12.1.2 - Attività di informazione e comunicazione attuate  IR 12.1.3 - Numero di mezzi e
AMMINISTRATIVA		l'utilizzo efficace dei fondi, nonché per lo svolgimento di funzioni quali la preparazione, la formazione, la		IR 12.1.3 - Numero di mezzi e forniture acquisiti
	12.2 – ASSISTENZA TECNICA	gestione, la sorveglianza, la valutazione, la visibilità e la comunicazione	IO 12.2.1 - Iniziative di assistenza tecnica a supporto degli Uffici delle Autorità del Programma	IR 12.2.1 - Numero di risorse umane impiegate

Non è necessaria la redazione di una relazione finale di chiusura parziale con riferimento alle risorse FSC 2000-2006 e 2007-2013, in quanto non presenti in questo PSC.

Infine, con riferimento al Piano Finanziario complessivo del PSC, prendendo a riferimento la spesa realizzata al 31/12/2024, indicata quale spesa cumulata nell'anno di riferimento 2024 sulla base delle informazioni registrate dal Sistema di Analisi Dati IGRUE, si propone una rappresentazione della spesa per il triennio 2024-2026:

	Tabella 3 – PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno Piano finanziario con spesa cumulata al 2024 e previsioni di spesa future					
	Spesa complessiva cumulata realizzata alla fine dell'anno 2024	Spesa complessiva ulteriore prevista nell'anno 2025	Spesa complessiva ulteriore prevista nell'anno 2026	Spesa complessiva ulteriore prevista negli anni successivi	Dotazione del PSC	
	Sezione ordinaria	Sezione ordinaria	Sezione ordinaria	Sezione ordinaria	Sezione ordinaria	
Tot.	72.581.457,70 €	62.238.542,30 €	0,00€	0,00€	134.820.000,00€	
	Sezione speciale 1	Sezione speciale 1	Sezione speciale 1	Sezione speciale 1	Sezione speciale 1	
Tot.	-	-	-	-	-	
	Sezione speciale 2	Sezione speciale 2	Sezione speciale 2	Sezione speciale 2	Sezione speciale 2	

Tot.	-	-	-	-	-
	Tutte le sezioni del PSC				
тот.	72.581.457,70 €	62.238.542,30 €	0,00 €	0,00 €	134.820.000,00 €

## 6. STATO DI ATTUAZIONE DEL PSC

La fonte da cui estrapolare i dati attestanti lo stato di attuazione da riportare all'interno della presente relazione è rappresentata dal Sistema Nazionale di Monitoraggio con riferimento alla data dell'ultimo consolidamento dei dati effettuato da MEFRGS-IGRUE al 31.12.2024. Si ribadisce che i prospetti di seguito riportati sono relativi alla sola sezione ordinaria del Piano, non essendo previsti interventi afferenti alle sezioni speciali.

Tabella 4 - PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno Piano Finanziario PSC - Importi finanziati per Area tematica e Settore di intervento (dati SAD Igrue al 31/12/2024)

Area tematica	Settore di intervento	Dotazione finanziaria*
03 - COMPETITIVITÀ IMPRESE	03.01 INDUSTRIA E SERVIZI	2 488 502,83 €
04 - ENERGIA	04.01 - EFFICIENZA ENERGETICA	770 808,83 €
05 - AMBIENTE E RISORSE NATURALI	05.01 - RISCHI E ADATTAMENTO CLIMATICO	2 659 527,75 €
	05.02 - RISORSE IDRICHE	5 077 398,71 €
	05.03 - RIFIUTI	8 957 614,56 €
	05.05 - NATURA E BIODIVERSITÀ	12 523 336,57 €
06 - CULTURA	06.01 - PATRIMONIO E PAESAGGIO	21 856 827,15 €
07 - TRASPORTI E MOBILITÀ	07.01 - TRASPORTO STRADALE	16 161 942,06€
	07.05 - MOBILITÀ URBANA	2 341 390,00 €
08 - RIQUALIFICAZIONE URBANA	08.01 - EDILIZIA E SPAZI PUBBLICI	44 709 304,15 €
10 - SOCIALE E SALUTE	10.01 - STRUTTURE SOCIALI	3 000 000,00 €
11 - ISTRUZIONE E FORMAZIONE	11.01 - STRUTTURE EDUCATIVE E FORMATIVE	8 769 226,49 €
12 - CAPACITÀ AMMINISTRATIVA	12.01 - RAFFORZAMENTO P.A.	3 608 634,54 €
	12.02 - ASSISTENZA TECNICA	1 895 486,36 €
Totale complessivo		134 820 000,00 €

<sup>\*</sup> La dotazione finanziaria totale ammonta a 134.820,00 euro poiché sono stati esclusi gli importi relativi agli interventi 1CMRC044 (CUP H34E17000020001 - 350.000,00 euro) e 1CMRC0148 (CUP H31E16000260001 - 830 000,00 euro), per i quali è stato accertato il mancato raggiungimento dell'OGV al 31/12/2022 (cfr. paragrafo "10.2 DEFINANZIAMENTI"). I predetti interventi sono transitati nella programmazione regionale FSC 2021-2027.

### 6.1 PROCEDURE DI ATTIVAZIONE

Al 31.12.2024 - tenuto conto della riprogrammazione proposta e discussa nel corso della riunione del Comitato di Sorveglianza del 22/05/2024 e definitivamente approvata in data 11/06/2024, prot. n. 51858, integrato con prot. n. 52605 del 12/06/2024 - risultano attivati 260 interventi e rilasciati dalla Città Metropolitana, alla data del 31/12/2024, 253 pareri di coerenza programmatica. Durante i primi mesi dell'anno 2025 sono stati rilasciati ulteriori 6 pareri.

### 6.2 AVANZAMENTO PROCEDURALE AFFIDAMENTI PER CIASCUN INTERVENTO

Di seguito viene rappresentato in modo sintetico l'avanzamento degli interventi, rimandando alle tabelle allegate la definizione analitica degli stessi.

L'avanzamento viene riportato, con riferimento alle date del 31/12/2023 e del 31/12/2024, in base ai dati forniti dal Sistema di Analisi Dati IGRUE e a quanto riscontrato nel corso dell'attività di monitoraggio.

Tabella 5 - PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno		
Avanzamento procedurale al 31/12/2023 e al 31/12/2024 (dati BDU e attività di Monitoraggio)		
Stato dell'intervento	31/12/2023	31/12/2024
CHIUSI	33	68

ESEGUITI	43	45
IN ESECUZIONE	174	147
IN AFFIDAMENTO/ AGGIUDICATI	0	0
IN CORSO DI PROGETTAZIONE/ PROGETTAZIONE CONCLUSA	0	0
NON AVVIATI	0	0
Totale	250	260

## Tabella 6 – PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno Avanzamento procedurale per Area tematica al 31/12/2024

Area tematica	CHIUSI	ESEGUITI	IN ESECU- ZIONE	IN AFFIDA- MENTO/ AGGIUDICATI	IN CORSO DI PRO- GETTAZIONE/ PROGETTAZIONE CONCLUSA	NON AV- VIATI	TOT. INTERVENTI PER AREA
03 - COMPETITIVITÀ IMPRESE	0	1	4	0	0	0	5
04 - ENERGIA	3	0	1	0	0	0	4
05 - AMBIENTE E RISORSE NATURALI	14	4	33	0	0	0	51
06 - CULTURA	8	3	20	0	0	0	31
07 - TRASPORTI E MOBILITÀ	3	5	21	0	0	0	29
08 - RIQUALIFICAZIONE URBANA	34	22	48	0	0	0	104
10 - SOCIALE E SALUTE	0	0	2	0	0	0	2
11 - ISTRUZIONE E FORMAZIONE	6	5	15	0	0	0	26
12 - CAPACITÀ AMMINISTRATIVA	0	5	3	0	0	0	8
Totale complessivo	68	45	147	0	0	0	260

### 6.3 AVANZAMENTO FINANZIARIO

Di seguito si riporta l'avanzamento finanziario per Aree tematiche al 31/12/2024, così come estrapolato dal SAD (Sistema Analisi Dati – IGRUE):

Tabella 7 - PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno
Piano finanziario - Avanzamento finanziario ner Area tematica al 31/12/2024 (dati SAD la

Area tematica	Dotazione finanziaria	Impegni	Pagamenti
03 - COMPETITIVITÀ IMPRESE	2 488 502,83 €	2 419 000,00 €	1 480 186,81 €*
04 - ENERGIA	770 808,83 €	850 000,00 €	383 982,53 €
05 - AMBIENTE E RISORSE NATURALI	29 217 877,59€	26 677 954,81 €	12 107 865,70 €
06 - CULTURA	21 856 827,15 €	18 267 127,15€	10 736 300,15€
07 - TRASPORTI E MOBILITÀ	18 503 332,06 €	18 355 867,22 €	10 612 598,94 €
08 - RIQUALIFICAZIONE URBANA	44 709 304,15€	44 588 249,41 €	27 557 905,30 €*
10 - SOCIALE E SALUTE	3 000 000,00 €	2 550 000,00 €	1 003 181,16 €
11 - ISTRUZIONE E FORMAZIONE	8 769 226,49€	9 335 656,76 €	5 293 448,92 €
12 - CAPACITÀ AMMINISTRATIVA	5 504 120,90€	4 586 989,65 €	3 405 988,19 €
Totale complessivo	134 820 000,00 €	127 630 845,00 €	72 581 457,70€

\*Gli importi dei pagamenti sull'Area tematica 03 e sull'Area tematica 08 includono rispettivamente euro 367.495,46 relativi all'intervento 1CMRC0148 (CUP H31E16000260001) ed euro 17.500,00 relativi all'intervento 1CMRC044 (CUP H34E17000020001) per i quali è stato accertato il mancato raggiungimento dell'OGV al 31/12/2022 (cfr. paragrafo "10.2 DEFINANZIAMENTI").

# Tabella 8 - PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno

Piano finanziario - Avanzamento finanziario per Area tematica e per Settore di intervento al 31/12/2024 (dati SAD Igrue)

Area tematica	Settore di intervento	Dotaz. finanziaria	Impegni	Pagamenti
03 - COMPETITIVITÀ IMPRESE	03.01 INDUSTRIA E SERVIZI	2 488 502,83 €	2 419 000,00€	1 480 186,81 €*
04 - ENERGIA	04.01 - EFFICIENZA ENERGETICA	770 808,83 €	850 000,00 €	383 982,53 €
	05.01 - RISCHI E ADATTAMENTO CLIMATICO	2 659 527,75 €	1 490 486,57 €	917 999,95 €

05 - AMBIENTE E RISORSE NA-	05.02 - RISORSE IDRICHE	5 077 398,71 €	5 537 436,21€	3 953 535,18 €
TURALI	05.03 - RIFIUTI	8 957 614,56 €	7 789 079,94 €	4 001 287,47 €
	05.05 - NATURA E BIODIVERSITÀ	12 523 336,57€	11 860 952,09 €	3 235 043,10 €
06 - CULTURA	06.01 - PATRIMONIO E PAESAGGIO	21 856 827,15 €	18 267 127,15€	10 736 300,15 €
07 - TRASPORTI E MOBILITÀ	07.01 - TRASPORTO STRADALE	16 161 942,06€	15 705 867,22 €	9 214 876,43 €
	07.05 - MOBILITÀ URBANA	2 341 390,00 €	2 650 000,00 €	1 397 722,51€
08 - RIQUALIFICAZIONE URBANA	08.01 - EDILIZIA E SPAZI PUBBLICI	44 709 304,15€	44 588 249,41€	27 557 905,30 €*
10 - SOCIALE E SALUTE	10.01 - STRUTTURE SOCIALI	3 000 000,00 €	2 550 000,00 €	1 003 181,16€
11 - ISTRUZIONE E FORMAZIONE	11.01 - STRUTTURE EDUCATIVE E FORMA-	8 769 226,49 €	9 335 656,76 €	5 293 448,92 €
	TIVE			
12 - CAPACITÀ AMMINISTRATIVA	12.01 - RAFFORZAMENTO P.A.	3 608 634,54 €	3 189 785,50€	2 028 688,11 €
	12.02 - ASSISTENZA TECNICA	1 895 486,36 €	1 397 204,15 €	1 377 300,08€
Totale complessivo		134 820 000,00 €	127 630 845,00 €	72 581 457,70 €

<sup>\*</sup>Gli importi dei pagamenti sul Settore di Intervento 03.01 e sul Settore di Intervento 08.01 includono rispettivamente euro 367.495,46 relativi all'intervento 1CMRC0148 (CUP H31E16000260001) per i quali è stato accertato il mancato raggiungimento dell'OGV al 31/12/2022 (cfr. paragrafo "10.2 DEFINANZIAMENTI").

# 7. MOTIVAZIONI IN MERITO ALL'EVENTUALE SCOSTAMENTO DELLA SPESA REALIZZATA RISPETTO ALLE PREVISIONI CONTENUTE NEL PIANO FINANZIARIO

Dall'01/01/2024 al 31/12/2024 sono state trasferite ai Beneficiari somme per complessivi 17.028.610,22 €, inferiori rispetto ai 40.000.000,00 € preventivati nella relazione annuale 2023.

Lo scostamento tra le spese sostenute e quelle programmate, nonostante un evidente *trend* di crescita rispetto agli anni pregressi, è il frutto di ritardi accumulatisi nel tempo per le ragioni già esplicitate nelle precedenti Relazioni annuali, tra cui:

- 1) il ritardo cui sono andati incontro i Comuni Beneficiari rispetto al conseguimento dell'OGV, raggiunta, in molteplici casi, proprio a ridosso del 31/12/2022. Circostanza che ha, altresì, comportato la stipula dei relativi contratti nel corso dell'anno 2023, con il conseguente slittamento, per gli Enti Beneficiari, dei pagamenti correlati e contestuale mancato e/o ritardato trasferimento da parte della CMRC degli importi preventivati;
- 2) il rallentamento degli *iter* amministrativo contabili cui sono andati incontro gli Enti beneficiari, impegnati sul fronte delle scadenze legate al PNRR;
- 3) l'incremento dei prezzi che ha richiesto l'adozione delle misure previste dalla normativa di riferimento (D.L. 50/2022, convertito con modificazioni dalla L. 15 luglio 2022, n. 91) per il conseguente adeguamento.

### 8. QUADRO DELLE ECONOMIE

Sono stati individuati 42 interventi, già conclusi, che hanno generato economie per complessivi €. 853.023,56 e per i quali l'OGV risultava raggiunta al 31/12/2022. Le economie in questione hanno consentito una prima riprogrammazione del PSC, discussa nel corso della seduta del Comitato di Sorveglianza del 22/05/2024 (cfr. paragrafo 10.1). Le economie in questione, sebbene definitive, non sono state ancora inserite su BDU.

Su BDU sono, invece, attualmente rinvenibili le economie di seguito indicate, già oggetto di riutilizzo nell'ambito della riprogrammazione di cui al paragrafo 10.1:

- ID 218 CUP H31E16000300004 del valore di €. 102.867,00, economie pari ad € 4.247,84;
- ID 219 CUP H31E16000310004 del valore di €. 95.200,00, economie pari ad € 4.274,00;
- ID 220 CUP H31E16000320004 del valore di €. 102.876,00, economie pari ad € 4.273,93.

# 9. MODALITÀ DI GESTIONE DEI MECCANISMI SANZIONATORI

L'accertamento delle irregolarità – secondo le previsioni contenute nel nuovo Si.Ge.Co. - è disposto dall'AR con il supporto dei RUP degli interventi. L'accertamento di una irregolarità da parte dei responsabili fa sorgere l'obbligo di adottare i conseguenti provvedimenti di revoca e recupero. Una volta effettuato il recupero, gli atti muniti di copia di documento attestante l'avvenuto pagamento, alla prima rendicontazione utile vengono allegati alla stessa, con segno negativo. Tutte le informazioni in merito alla gestione dei recuperi sono

presenti sulla piattaforma informativa del PSC (per il dettaglio delle procedure cfr. Allegato 3 del Si.Ge.Co. - "Sezione: Gestione delle irregolarità").

L'OdC ha anche la funzione di gestione della contabilità degli importi da recuperare e recuperati che risultino dai controlli indipendenti da parte dell'"Ufficio Controlli amministrativo/contabili" o dalle comunicazioni da parte dell'AR, al fine di tenerne conto nelle dichiarazioni di spesa da trasmettere al DPCoe.

L'AR, nel caso di verifica di una violazione, trasmette informativa all'OdC. L'AR procede in tal caso all'accertamento della violazione e, ove ricorrano i presupposti, procede all'eventuale recupero delle somme indebitamente corrisposte al beneficiario o alla quantificazione degli importi soppressi. L'AR ne dà comunicazione all'OdC che aggiorna, con le informazioni ricevute, il registro delle irregolarità e dei recuperi.

Nel caso sia invece l'OdC ad accertare l'infrazione, le procedure attuative, ivi inclusa la gestione degli aggiornamenti (*follow up*) delle irregolarità riscontrate, sono:

- rilevazione dell'infrazione da parte dell'OdC e segnalazione all'AR;
- accertamento della violazione da parte dell'AR;
- adozione dei provvedimenti di revoca e recupero da parte dell'AR;
- comunicazione dell'AR all'OdC.

Alla data del 31/12/2023, con riferimento all'intervento 1CMRC0299, identificato con il CUP H81B20000450001, è stato disposto, giusta la nota prot. 86246 del 30/10/2023, il recupero delle somme per incentivi ex art. 113 D.LGS.VO 50/2016 pari ad €. 798,64 erroneamente ammessi a trasferimento, a fronte di un affidamento diretto (e, dunque, in assenza di una procedura di gara) che non avrebbe consentito il riconoscimento del predetto importo.

### 10. MODIFICHE NELL'AMBITO DELL'ATTUAZIONE

#### 10.1 RIPROGRAMMAZIONI

Nel corso dell'anno 2024, in occasione della convocazione del Comitato di Sorveglianza per l'approvazione della Relazione annuale al 31/12/2023, è stata avanzata proposta di rimodulazione del PSC della Città metropolitana di Reggio Calabria. La proposta è stata formulata sulla scorta dei seguenti criteri:

- 1) in parte mediante utilizzo delle economie accertate, relative a 42 interventi già conclusi e per i quali l'OGV risultava raggiunta al 31/12/2022 (per un importo pari ad €. 853.023,56), giusta delibera CIPESS 26/2018;
- 2) in parte mediante riprogrammazione delle somme individuate all'esito di una specifica attività di monitoraggio condotta, nel corso dei primi mesi dell'anno 2024, sui singoli interventi che avevano anch'essi raggiunto l'OGV al 31/12/2022, a seguito della quale sono stati parzialmente definanziati 65 interventi per un importo complessivo pari a 5.787.976,44 euro.

Le risorse complessivamente disponibili oggetto di riprogrammazione, pari ad €. 6.641.000,00, sono state utilizzate per il finanziamento di due nuovi interventi e per il finanziamento di ulteriori 12 interventi, inseriti per il completamento di lavori già avviati con altri canali finanziari, di cui tre già presenti nel PSC.

La riprogrammazione in questione, formulata entro i limiti dimensionali di cui alla delibera CIPESS 2/2021, ovvero il 5% del valore di riferimento complessivo del Piano ed il 10% di ciascuna area tematica cui sono state sottratte risorse, discussa durante la seduta del C.d.S. del 22/05/2024, è stata definitivamente approvata in data 11/06/2024, prot. n. 51858, integrato con prot. n. 52605 del 12/06/2024.

Dell'intervenuta riprogrammazione è stata fornita informativa alla Cabina di Regia che, all'esito della riunione del 30 gennaio 2025, ha approvato, tra le altre, la riprogrammazione del PSC della Città metropolitana di RC, ritenendola procedibile.

Ulteriore proposta di rimodulazione è stata presentata in data 23/12/2024, con procedura scritta protocollo n. 109872, in modifica e sostituzione della precedente avviata con prot. n. 103226 del 02/12/2024. Considerato, però, che la stessa è stata approvata nel corso dell'anno 2025 dal C.d.S., prima, e dalla Cabina di Regia, dopo, della stessa si darà compiutamente atto nella Relazione annuale riferita all'anno 2025.

### **10.2 DEFINANZIAMENTI**

Nel corso dell'anno 2023 il DPCOE ha avviato l'istruttoria preordinata alla verifica del raggiungimento delle OGV al 31/12/2022. La procedura si è conclusa con l'approvazione dei relativi esiti da parte della Città metropolitana (prot. in uscita n. 21102 del 05/03/2024), trasmessa in riscontro alla nota prot. n. 1307 dell'01/03/2024, acquisita in atti della Città metropolitana con prot. n. 20226 del 04/03/2024, da cui risultano non conseguite due OGV per 1.180.000 euro, relative agli interventi 1CMRC044, recante il CUP

H34E17000020001 e 1CMRC0148, recante il CUP H31E16000260001.

I predetti interventi sono transitati nella programmazione regionale FSC 2021-2027.

\*\*\*\*

Con la riprogrammazione richiamata nel paragrafo precedente, sono stati parzialmente definanziati 65 interventi per un importo complessivo pari a 5.787.976,44 euro, così come riportato nel paragrafo 10.1.

# 11.OBBLIGAZIONI GIURIDICAMENTE VINCOLANTI- OGV (Punto 4, Delibera CIPESS N.2/2021) - FOCUS

Il CIPESS, nel portare avanti il percorso di ridefinizione del quadro normativo di riferimento per l'utilizzo delle risorse del Fondo per lo Sviluppo e la Coesione avviato nel 2019 con l'art. 44 del DL 34/2019, ha confermato espressamente il vincolo del 31/12/2022 (termine così posticipato con legge 17 giugno 2021, n. 87) per l'assunzione delle obbligazioni giuridicamente vincolanti in relazione agli interventi ricompresi nella sezione ordinaria del Piano Sviluppo e Coesione.

In considerazione del limite temporale in questione, nonché a seguito di apposita ricognizione, l'AR ha convocato ripetutamente i Beneficiari attivando tavoli di confronto che hanno sortito esiti positivi, consentendo il raggiungimento delle OGV per quasi tutti gli interventi ammessi, così come già descritto nella precedente Relazione di Attuazione annuale, che fa riferimento alla situazione consolidata al 31/12/2022.

Ad oggi, dunque all'esito dell'istruttoria sul PSC della Città Metropolitana elaborata dal NUVAP, con nota prot. 90432 del 14/11/2023, la CMRC ha confermato gli esiti comunicati, secondo cui risultano non conseguite OGV per 1.180.000,00 euro, corrispondenti agli interventi 1CMRCO148 e 1CMRCO44, così identificati:

- ID 44, CUP H34E17000020001, €. 350.000,00, Area Tematica "Riqualificazione Urbana";
- ID 148, CUP H31E16000260001, €. 830.000,00, Area Tematica "Competitività Imprese".

La tabella seguente è esplicativa di quanto sin qui descritto:

Tabella 9 - PSC Città Metropolitana di Re	eggio Calabria – Mezzogiorno		
Numero di interventi per Area tematica	e OGV (dati BDU al 31/12/2022 e al 31	/12/2024)	
Area tematica	n. di interventi	di cui senza OGV	n. di interventi

Area tematica	n. di interventi al 31/12/2022	di cui senza OGV al 31/12/2022	n. di interventi al 31/12/2024 (tutti con OGV)
03 - COMPETITIVITÀ IMPRESE	5	1	5
04 - ENERGIA	4	0	4
05 - AMBIENTE E RISORSE NATURALI	46	0	51
06 - CULTURA	30	0	31
07 - TRASPORTI E MOBILITÀ	29	0	29
08 - RIQUALIFICAZIONE URBANA	103	1	104
10 - SOCIALE E SALUTE	2	0	2
11 - ISTRUZIONE E FORMAZIONE	26	0	26
12 - CAPACITÀ AMMINISTRATIVA	7	0	8
Totale interventi	252	2	260
Totale importi	136 000 000,00 €	1 180 000,00 €	134 820 000,00€

# 12.ATTIVITÀ DI MONITORAGGIO

Secondo il Sistema di Gestione e Controllo (Si.Ge.Co.) del PSC della Città Metropolitana di Reggio Calabria (approvato con Delibera del Sindaco Metropolitano R.G. n. 81 del 25/07/2022), l'Autorità Responsabile, attraverso il Sistema informativo e di Monitoraggio, garantisce:

- la raccolta, registrazione e conservazione informatizzata dei dati relativi a ciascuna operazione, ai fini della sorveglianza, della valutazione, della gestione finanziaria, della verifica e dell'audit;
- l'effettuazione delle attività di monitoraggio, per assolvere agli obblighi di trasparenza previsti dal punto 6 della Delibera CIPESS n. 2/2021;

- il supporto alla preparazione delle relazioni annuali e finali;
- il mantenimento di una contabilità informatizzata delle spese dichiarate per ciascuna operazione;
- l'affidabilità della registrazione dei dati;
- la sicurezza dei sistemi informatici e la protezione dei dati personali.

Tutti gli interventi inseriti nel Piano di Sviluppo e Coesione devono essere monitorati, ai sensi dell'art. 1, comma 703, della Legge n. 190/2014, secondo le regole definite con il documento tecnico "Protocollo Unico di Colloquio" (PUC) di cui alla circolare n. 18 del 30 Aprile 2014 del Ministero dell'Economia e delle Finanze – Dipartimento Ragioneria Generale dello Stato – IGRUE – che verrà notificato al Responsabile.

Il monitoraggio è effettuato con cadenza bimestrale, secondo la seguente articolazione:

- raccolta e inserimento dei dati sulla piattaforma online HERMES dedicata al PSC (a cura dei RUP);
- verifica e pre-validazione (a cura dell'AR del "PSC della Città Metropolitana di Reggio Calabria" con il supporto dell'UPM);
- verifica e validazione dei dati inseriti (a cura dell'AR del "PSC della CM di Reggio Calabria");
- trasmissione dati alla BDU-IGRUE;
- validazione su BDU-IGRUE:
- consolidamento su BDU-IGRUF.

La Città Metropolitana di Reggio Calabria alimenta il Sistema Unitario di Monitoraggio, istituito presso il Ministero dell'Economia e delle Finanze – Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato, aggiornando lo stato di avanzamento di ogni intervento (finanziario, procedurale, ecc.).

I dati devono essere trasmessi con cadenza bimestrale al Sistema Unitario Nazionale di Monitoraggio, entro le seguenti scadenze:

- stato di attuazione al I bimestre: la validazione deve avvenire entro il 23 marzo di ciascun anno;
- stato di attuazione al II bimestre: la validazione deve avvenire entro il 23 maggio di ciascun anno;
- stato di attuazione al III bimestre: la validazione deve avvenire entro il 23 luglio di ciascun anno;
- stato di attuazione al IV bimestre: la validazione deve avvenire entro il 23 settembre di ciascun anno;
- stato di attuazione al V bimestre, la validazione deve avvenire entro il 23 novembre di ciascun anno;
- stato di attuazione al VI bimestre, la validazione deve avvenire entro il 23 gennaio di ciascun anno successivo a quello di riferimento.

Le principali dimensioni del monitoraggio sono rappresentate da:

- anagrafica e classificazione delle operazioni in Aree tematiche e Settori di intervento;
- soggetti responsabili;
- dati finanziari;
- dati fisici;
- dati procedurali;
- procedure di aggiudicazione.

A partire dal termine per la conclusione delle attività di validazione, il MEF-RGS-IGRUE effettua il Consolidamento dei programmi in BDU, da cui deriva l'impossibilità di aggiornare ulteriormente i dati di avanzamento riferiti alla data di scadenza, "cristallizzati" per quel periodo di riferimento. I termini per il consolidamento dei programmi in relazione ad ogni scadenza bimestrale sono analoghi alle tempistiche previste per il monitoraggio dei programmi comunitari; il consolidamento deve avvenire, pertanto, nei trenta giorni successivi alla chiusura del bimestre di riferimento. Le competenti Divisioni del DPS effettuano le proprie verifiche sui dati consolidati e trasmettono, entro 30 giorni, ai titolari del PSC, un rapporto di verifica, evidenziando eventuali necessità di modifica ed integrazione dei dati di attuazione.

Infine, per quel che riguarda le relazioni periodiche e la reportistica, come definito dalla Delibera CIPESS 2/2021, le relazioni di attuazione devono contenere, per Area tematica e settore d'intervento:

• una sintesi dell'avanzamento finanziario (impegni e pagamenti) realizzato nell'anno di riferimento, unitamente a ogni elemento utile ad apprezzare i progressi del Piano (inclusi i risultati delle verifiche sui progetti e delle valutazioni già disponibili);

- l'evidenziazione e motivazione dell'eventuale scostamento della spesa realizzata rispetto alle previsioni contenute nel piano finanziario;
- l'indicazione dei progetti oggetto di rendicontazione in itinere o conclusa sui programmi comunitari;
- l'aggiornamento delle informazioni sulle Obbligazioni Giuridicamente Vincolanti assunte;
- l'evidenziazione delle valutazioni in itinere ed ex-post;
- l'illustrazione delle attività di sorveglianza, monitoraggio, controllo, assistenza tecnica.

Tali relazioni, predisposte dall'AR, sono approvate dal CdS del PSC della Città metropolitana di RC. Ogni triennio il CdS provvede, inoltre, all'approvazione di una relazione finale di chiusura parziale del PSC, relativa alle risorse associate a progetti conclusi per ciascuna Area tematica, indicando i risultati raggiunti e le pertinenti evidenze delle valutazioni. Le relazioni finali danno conto, per l'intero PSC, delle risorse effettivamente impiegate alla data di chiusura parziale, rispetto alle previsioni del piano finanziario.

# 13. ATTIVITÀ DI CONTROLLO

Tutti gli interventi che compongono il PSC vengono sottoposti a verifica, così come previsto dal Si.Ge.Co. vigente. Nel periodo di riferimento della presente relazione, i controlli su base documentale, a cura dell'Ufficio Economico-Finanziario e dell'OdC per i rispettivi ambiti di competenza, con il supporto dell'Assistenza Tecnica, sono stati effettuati sul 100% delle spese per le quali i beneficiari hanno richiesto l'accreditamento delle somme (anticipazione, SAL, stato finale, forniture, servizi, ecc.).

Inoltre, poiché lo strumento finanziario del PSC della Città Metropolitana di Reggio Calabria afferisce ad una contabilità speciale, tutte le spese certificate sono state contemporaneamente sottoposte a controllo di regolarità amministrativa e contabile ai sensi del Decreto legislativo n. 123 del 30 giugno 2011 da parte del MEF – Ragioneria generale dello Stato, attraverso la propria sezione locale. Il controllo ha avuto ad oggetto tutte le spese rendicontate e registrate nella Contabilità Speciale n. 6047 aperta presso la Tesoreria Prov.le dello Stato dal 16 marzo 2017 e per le annualità 2017/2018, 2019, 2020, 2021.

Per l'anno 2022 il MEF ha attivato il controllo concomitante di cui all'art. 11 comma 5 del D.Lgs. 123/2011, secondo le modalità previste dal D.M. 25 gennaio 2019, su base inizialmente mensile e successivamente quadrimestrale e su un campione di rendicontazione costituito da:

- a) documentazione relativa a ciascun ordinativo di pagamento di importo superiore ad € 40.000,00;
- b) documentazione relativa ad ogni ordinativo di pagamento emesso per lo stato finale delle opere pubbliche;
- c) 10% di tutti gli atti e provvedimenti amministrativi adottati dai Comuni beneficiari di interventi per l'esercizio finanziario di riferimento, con l'esclusione di quelli già compresi nei due punti precedenti (il campione viene individuato dall'ufficio Controllo dell'RTS su apposito elenco mensile fornito dalla Città Metropolitana di Reggio Calabria).

A partire dall'anno 2023, cessati i controlli concomitanti, si è proceduto in modo ordinario, mediante trasmissione, con prot. n. 1480 dell'08/01/2024 del rendiconto annuale riferito all'esercizio 2023 e prot. n. 37133 del 22/04/2024, di trasmissione della documentazione correlata.

Con le medesime modalità, nell'anno successivo, con prot. n. 6414 del 24/01/2025 è stato trasmesso il rendiconto annuale riferito all'esercizio 2024 e con prot. n. 6422 del 24/01/2025 è stata trasmessa la documentazione ad esso correlata.

A tali verifiche si affiancano i controlli in loco a campione, anch'essi previsti dal Si.Ge.Co. e in particolare dall'Allegato 13 "Analisi rischi e campionamento", che prevede:

- una fase Preliminare per la valutazione del rischio;
- una fase Operativa di estrazione "casuale" degli interventi da sottoporre, nel corso di un anno, a verifica in loco e documentale;
- una fase finale di calendarizzazione e avvio dei sopralluoghi.

Il campione oggetto dell'analisi è rappresentato dagli interventi presenti sulla Banca Dati Unitaria nel momento in cui viene avviata la valutazione del rischio (dunque al 1° dicembre dell'anno di riferimento), purché dotati di una procedura di affidamento almeno avviata e di un avanzamento della spesa. Per ogni intervento sono stati individuati i fattori di Rischio Intrinseco (determinati dall'importo totale, dalla tipologia di operazione, dallo stato di avanzamento e dal numero di progetti riconducibili ad uno stesso Beneficiario/Soggetto Attuatore) e i fattori di Rischio di Controllo (determinati dall'attività di monitoraggio e dalla sua corrispondenza con l'effettivo stato di avanzamento). Ad ogni fattore di rischio è stato attribuito un peso, dunque un punteggio, così come disposto dal Si.Ge.Co., dopodiché

è stato possibile effettuare la sommatoria di tali valori e quindi ottenere il Rischio Complessivo per ognuno degli interventi precedentemente selezionati, che quindi sono stati assegnati ad uno dei tre scaglioni di rischio (A, B, C) previsti dallo stesso Allegato 13.

L'estrazione del campione di interventi da sottoporre a controllo in loco nel periodo compreso tra gennaio e dicembre 2024, è stata effettuata nel mese di dicembre 2023 con funzione "casuale", ripetuta fino al raggiungimento di un numero di operazioni per le quali la somma degli importi rappresentasse almeno il 10% dell'importo totale all'interno dello scaglione di riferimento, garantendo anche un'adeguata rappresentazione di tutte le Aree tematiche.

La medesima procedura è stata replicata a dicembre 2024 per poter calendarizzare le verifiche da eseguire nel corso dell'anno successivo. A differenza di quanto avvenuto in precedenza, il campione oggetto dell'ultima Analisi dei Rischi è stato soggetto ad ulteriori criteri di selezione. In particolare è stato necessario escludere gli interventi ricadenti in almeno una delle seguenti categorie:

- Interventi conclusi da più di tre anni (per i quali risultasse redatta anche la relazione acclarante), in accordo con l'art. 3.4

  Attuazione e adempimenti degli interventi da parte dei beneficiari del "Sistema di Gestione e Controllo del PSC" e con l'art. 4.2

  Monitoraggio del progetto dell'Allegato 14 dello stesso Si.Ge.Co., secondo cui i beneficiari sono tenuti a garantire che tutti i documenti relativi all'intervento siano conservati secondo quanto disposto dalle norme in materia di fondi strutturali (fino ai 3 anni successivi alla chiusura dell'intervento);
- <u>Interventi in fase di definanziamento integrale</u> nell'ambito della rimodulazione proposta al CdS nel mese di novembre 2024, sebbene non ancora approvata al momento dell'estrazione.

Tale campione, inoltre, risulta comprensivo delle ultime modifiche assentite dal CdS in data 22/05/2024, a seguito della rimodulazione del PSC che ha portato l'importo di finanziamento a complessivi € 134.820.000,00, a valere sul Fondo Sviluppo e Coesione di provenienza contabile 2014-2020.

Di seguito un riepilogo dei controlli già effettuati e di quelli da effettuare:

Tabella 10 - PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno
Numero di interventi sottoposti a controllo documentale e in loco al 31.12.2024

Periodo	Numero controlli	Importo
3° quadrimestre 2020	1	900 000,00 €
1° quadrimestre 2021	8	
2° quadrimestre 2021	7	13 475 370,72 €
3° quadrimestre 2021	10	
1° quadrimestre 2022	6	
2° quadrimestre 2022	6	7 517 525,49 €
3° quadrimestre 2022	5	
1° quadrimestre 2023	4	
2° quadrimestre 2023	6	8 651 227,41 €
3° quadrimestre 2023	4	
1° quadrimestre 2024	3	
2° quadrimestre 2024	3	9 630 310,00 €
3° quadrimestre 2024	3	
Totale	66	40 174 433,62 €

Tabella 11 - PSC Città Metropolitana di Reggio Calabria – Mezzogiorno

Numero di interventi estratti a dicembre 2024, da sottoporre a controllo documentale e in loco nel corso del 2025

numero al mervena estructa a acembre 2024, aa soctoporre a controllo abcamentale e il roco nei corso aci 2025			
Periodo	Numero controlli	Importo	
Anno 2025	7	8 733 513,64 €	

I sopralluoghi, già effettuati o da effettuare, prevedono sia il controllo della documentazione conservata presso la sede del beneficiario, che la visita presso il luogo ove insiste l'intervento, con l'obiettivo di accertare, tra le altre cose: l'esistenza e la completezza dei documenti attestanti le spese e loro

ammissibilità; la correttezza di tutte le procedure applicate; la rispondenza dell'intervento realizzato al progetto presentato; l'effettivo stato d'avanzamento; gli adempimenti in materia di informazione e pubblicità.

Durante ogni verifica è stato redatto e sottoscritto dalle parti l'apposito Verbale, ed è stata avviata la compilazione della "Check list del controllo" e della "Scheda di Verifica", rispettivamente Allegato 4 ed Allegato 5 dal Si.Ge.Co., poi completate una volta acquisiti, in loco e/o con successive richieste di integrazione, gli atti necessari a proseguire e concludere l'attività di verifica. L'intera documentazione, incluse le eventuali ulteriori integrazioni, viene conservata presso gli uffici del Settore 11 della Città Metropolitana di Reggio Calabria, inoltre copia degli Allegati compilati viene notificata all'Ente beneficiario al termine dell'intera procedura di controllo.

\*\*\*\*

All'esito dell'attività di controllo su alcuni interventi, verificati gli importi trasferiti agli Enti attuatori, sono emerse alcune criticità. In particolare: Per completezza informativa, si dà atto che sono in corso procedure di recupero

- rispetto al Comune di Roccella Ionica è emersa l'erronea corresponsione degli incentivi tecnici exart. 113 del D.Lgs.vo 50/201.
   Con nota protocollo 16195 del 20/02/2024 è stato comunicato l'avvio della procedura di recupero somme, per un importo pari ad €. 2.910,52;
- 2) Con nota prot. n. 102757 del 29/11/2024, è stata avviata la procedura di recupero somme nei confronti del Comune di Campo Calabro, per un importo, al momento, non esattamente quantificato, stante la mancata definizione, al momento, dei rapporti dare/avere tra il Soggetto Attuatore e l'impresa aggiudicataria;
- 3) Con nota prot. n. 98417 del 15/11/2024, è stata avviata la procedura di recupero somme per un importo pari ad €. 8.952,78 nei confronti del Comune di S. Procopio, il quale ha subito l'integrale definanziamento dell'intervento di cui era titolare a seguito di rinuncia alla realizzazione dello stesso.

### 14. ASSISTENZA TECNICA

Le attività di assistenza tecnica sono coordinate dal Servizio "Patti per il Sud", incardinato nel "Settore 11 – Pianificazione - Leggi speciali" della Città Metropolitana di Reggio Calabria. Le risorse dedicate sono state acquisite con Avviso Pubblico del 2020. L'assistenza tecnica ha consentito di rafforzare il coordinamento con il livello centrale, garantendo il processo di attuazione complessiva del Piano, con particolare riferimento alla fase del monitoraggio e dei controlli, inclusi quelli contabili effettuati dal MEF nei suoi livelli centrale e territoriale.

# 15. INFORMAZIONE E PUBBLICITÀ

Per quel che riguarda le attività di comunicazione si fa riferimento a quanto indicato all'interno della Delibera CIPESS n. 2/2021 nella sezione A, ai punti 4, 5 e 6. Allo stesso tempo, rimangono valide le disposizioni dettate dalla Delibera CIPE n. 25/2016 al punto 2.f, in materia. I due documenti forniscono indicazioni riguardanti sia le Relazioni di attuazione, sia la cartellonistica inerente agli interventi del PSC, nonché l'utilizzo dei loghi e il materiale divulgativo in genere, anch'esso oggetto dei controlli di I livello.

Anche il Si.Ge.Co., con l'Allegato 14 "Vademecum adempimenti per i beneficiari di interventi finanziati e/o rendicontati nell'ambito del Piano di Sviluppo e Coesione della Città Metropolitana di Reggio Calabria", specifica che ogni Beneficiario, per ciascun intervento cofinanziato e/o rendicontato nell'ambito del PSC, è tenuto a:

- rispettare gli obblighi in merito alle azioni di informazione e comunicazione relativamente alle responsabilità dei Beneficiari previste dal Reg. (UE) n. 1303/2013, Allegato XII punto 2.2;
- garantire il rispetto delle disposizioni concernenti le caratteristiche tecniche delle misure di informazione e di comunicazione contenute nel Reg. (UE) n. 821/2014 e previste dal Reg. (UE) n. 1303/2013, art. 115, punto 4;
- rispettare quanto previsto nel D.Lgs. n. 50 del 18.04.2016 per gli avvisi e i bandi di gara;
- osservare le disposizioni contenute nel comma 15, art. 1, Legge 190/2012 e art. 18, Legge 134/2012;
- rispettare tutti gli altri obblighi in merito alle azioni di informazione e pubblicità previsti dal Sistema di Gestione e Controllo del PSC della Città Metropolitana di Reggio Calabria FSC 2014-2020.

Per fornire indicazioni puntuali la Città Metropolitana ha elaborato le "Linee guida per le azioni di informazione e pubblicità a cura dei beneficiari" che includono dei format da utilizzare per la produzione del materiale informativo, sia digitale che fisico (cartello di cantiere, targa permanente, etichette, ecc.), il quale dovrà avere dei contenuti minimi:

- il logo di riconoscimento del "Piano di Sviluppo e Coesione della Città Metropolitana di Reggio Calabria";
- il logo del soggetto attuatore dell'intervento;

- il logo di eventuali altri Enti co-finanziatori del progetto;
- il titolo del progetto;
- il CUP e i riferimenti al "Piano di Sviluppo e Coesione della Città Metropolitana di Reggio Calabria" FSC 2014-2020.

Infine, per garantire la comunicazione sul web, all'interno del sito internet dell'Amministrazione titolare del Piano è stata creata una sezione dedicata al PSC, con l'obiettivo di garantire trasparenza e migliorare lo scambio di informazioni sia con il cittadino che con i Beneficiari. Questi ultimi hanno altresì accesso alla Piattaforma informativa del PSC (prevista dall'Allegato 10 del Si.Ge.Co.), che oltre ad essere utilizzata dai RUP per il caricamento degli atti relativi ad ogni operazione, possiede una sezione "Assistenza" con i recapiti utili e una sezione "Comunicazioni" che contiene, tra le altre cose: gli atti di ammissione a finanziamento dei nuovi interventi, contestualmente pubblicati sull'Albo on-line; la versione aggiornata del PSC; schemi editabili ad uso dei RUP; le Relazioni di attuazione e finali; dati e comunicazioni inerenti l'attività di monitoraggio e ogni altro atto o documento rilevante.

# 16. Allegati

1. Tabella Lista interventi PSC con indicazione delle Aree tematiche e dello stato di attuazione, procedurale e finanziario

La Responsabile del Servizio Piano Sviluppo e Coesione (PSC) Dott.ssa Sonia Suraci

L'A.R. *ad interim* del PSC Direttore Dipartimento III Ing. Domenica Catalfamo